会昌县乡村振兴局2023年法治建设
年度报告

[bookmark: _GoBack]2023年，我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面落实习近平总书记视察江西和赣州重要讲话精神，结合巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作实际，将法治建设工作作为我局重要工作内容，扎实有效推进，工作取得了较好成效。现将工作开展情况报告如下：
一、主要举措和成效
(一)强化组织领导，切实履行主体责任。我局始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，坚持围绕中心、服务大局，紧扣巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接工作，深入开展法治宣传教育，弘扬社会主义法治精神，大力推进法治建设工作。一是强化组织领导。成立了由局长为组长，分管副局长为副组长，各股室负责人为成员的法治宣传教育工作领导小组，并明确由乡村振兴服务中心具体牵头负责全局法治宣传教育日常工作。二是切实履行主体责任。局主要领导认真履行推进法治政府建设第一责任人职责，对全局法治建设工作做到亲自安排、亲自部署、亲自督办，确保巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接工作与法治建设工作同部署、同推进、同落实。
（二）全面接受监督，切实办理建议提案。自觉接受人大监督、政协监督和社会监督、舆论监督，认真办理人大代表建议、政协委员提案。2023年主办政协委员提案1件，协办人大代表建议4件、政协委员提案7件。
(三)强化理论学习，切实增强理论素养。一是持续提升法治理论水平。将习近平法治思想、党内法规和国家法律法规列入年度党组理论学习中心组计划，采取自学、集中学、研讨学、强国学等相结合的方式，把理论学习当做提升本领的重要抓手，系统学习《中国共产党组织工作条例》《中国共产党党员权利保障条例》《中国共产党统一战线工作条例》等已经出台的党内法规，及时跟进学习最新出台的党内法规制度，推动各项工作规范化、标准化开展。同时深入学习《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《信访工作条例》等国家法律法规，做到干部职工学法用法心中有数。二是持续提高政策理论水平。将《中华人民共和国乡村振兴促进法》列为必学内容，及时组织干职工深入学习中央、省、市、县关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接文件及工作会议精神学习。
(四)强化法治宣传，确保依法履职尽责。我局结合工作实际，举办了乡村振兴系统干部、全县驻村干部乡村振兴业务等专题培训班，将习近平法治思想列入重点课程，提升乡村振兴系统干部学法用法能力。一是严格落实法律顾问制度，聘请专业律师事务所律师为单位法律顾问，加强对局机关重大决策及文件的合规合法性审查。二是依托政务信息网，及时更新发布有关政策法规、公告公示、财政预决算公开、资金项目等相关信息，同步更新发布对巩固脱贫成果和乡村振兴的相关政策法规、规范性文件等。2023年主动公开政务信息338条，公开的内容有：工作计划、政务动态、公告公示、财政预决算公开等。三是积极督促各乡镇、驻村工作队及帮扶责任人通过开展户长会、入户走访等形式，及时宣传和提供政策咨询。
二、存在的不足
2023年以来，我局在推进法治政府建设工作中取得一定成效，但还存在不足之处，主要体现在：一是部分干部在学法用法上主动性还不够；二是政策宣传上还有待加强。
3、 党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况
（一）以身作则，带头深入学习贯彻习近平法治思想。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，带头深入贯彻落实习近平法治思想、习近平总书记关于法治建设的重要指示精神；贯彻落实党中央关于全面依法治国的重大决策部署和省委、市委、县委有关工作要求，将习近平法治思想纳入我局全体干职工必学内容，紧扣巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接工作，深入开展法治宣传学习教育，弘扬社会主义法治精神，建立了支部集中学、个人自主学的机制。
（二）认真履职，坚持全面从严治党。局主要领导认真履行推进法治政府建设第一责任人职责，对我局法治建设工作做到亲自安排、亲自部署、亲自督办，确保巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接工作与法治建设工作同部署、同推进、同落实。将党内法规制度建设与思想政治建设摆在同等重要位置，压实全面从严管党治党主体责任，严格落实“一岗双责”，带头贯彻落实党内法规制度。狠抓党风廉政建设，形成了由主要领导亲自抓，分管领导具体抓，层层抓落实的党风廉政建设责任体系。
（三）依法行政，主动接受监督。聘请了专业律师事务所律师为单位法律顾问，加强对局机关重大决策及文件的合规合法性审查。依托政务信息网，及时更新发布有关政策法规、规范性文件等。自觉接受人大监督、政协监督和社会监督、舆论监督，认真办理人大代表建议、政协委员提案。
（四）加强领导，强化法治队伍建设。我局成立了由局主要领导为组长，分管副局长为副组长，各股室负责人为成员的法治宣传学习教育工作领导小组，并明确由乡村振兴服务中心具体牵头负责全局法治宣传学习教育日常工作。将习近平法治思想、党内法规和国家法律法规列入年度党组理论学习中心组计划，采取自学、集中学、研讨学、强国学等相结合的方式，把理论学习当做提升本领的重要抓手，将法治素养和法治能力作为考核干部能力的内容之一。举办了全县乡村振兴系统干部暨党员创业致富带头人示范培训班、全县“乡村大讲堂”暨乡村振兴业务培训班、全县驻村干部乡村振兴业务培训班等一系列专题培训班，将习近平法治思想列入重点课程，提升乡村振兴系统干部学法用法能力。
4、 2024年工作安排
2024年，我局将继续立足工作实际，持续深入学习宣传贯彻习近平法治思想，认真贯彻落实中央、省、市、县决策部署，确保各项工作稳步推进。一是继续深入贯彻学习习近平法治思想，全面学习中央、省、市、县有关会议及文件精神，不断提高干部法治工作理论素养。二是继续抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作与法治建设相结合、同推进、共落实。
